

外籍港澳永居下周一起可申回鄉證

印度裔商人：北上流程更便捷 有利吸引各地人才



惠港澳政策接踵而來，在昨日香港回歸祖國27周年紀念日，國家出入境管理局公告，為進一步服務便利內地與香港、澳門間人員交流交往，支持港澳更好融入國家發展大局，下周三（10日）起將為港澳永久性居民中的非中國籍人員簽發俗稱回鄉證的來往內地通行證。持證者在5年有效期內可多次來往內地，每次停留不超過90天。有在港出生的印度裔商人表示，因為未放棄印度護照，未符資格申請回鄉證，每次過關返內地耗時45分鐘，新措施下可持回鄉證返內地，流程便捷度與港人無異，有助香港吸引世界各地的人才及企業匯聚。

◆香港文匯報記者 文禮願、趙一存

香港特區行政長官李家超昨日在回應有關公告時表示，在香港市民一同慶祝回歸祖國的重要時刻，感謝中央再推出惠港措施，體現國家對香港特區一直以來的關心和支持。在新措施下，持證人一手在手，將可於內地口岸自助通關，大大提升通關效率。

他指出，不少非中國籍香港永久性居民在香港扎根多年，一直默默耕耘，為香港發展作出莫大貢獻，「當中在港工作的外籍人才特別殷切期望更好地把握我國高速發展的歷史機遇，尤其憧憬着更大程度參與建設粵港澳大灣區為世界一流灣區。」

助港保持國際化多元化

李家超深信，香港公司國際人才憑該款回鄉證，可以享受期待已久的北上通關便利，而新措施不限國籍和行業，充分彰顯了香港在「一國兩制」下的獨特地位，有助香港繼續保持國際化和多元化，提供世界各地公司和人才落戶香港的巨大誘因。

目前，非中國籍人士即使是香港永久性居民也不符資格申請回鄉證，在港土生土長的印度裔商人阿Nick是其中一個例子。他雖然在港出生，但未放棄印度籍，未能申請回鄉證。目前，他經常要到深圳，持有印度護照的他唯有領取5年期的商務簽證往返內地，推出入口岸時只能走人工通道並以外國護照過關，輪候時間往往長達30分鐘至45分鐘。

為便利這類人士往返內地和港澳，中國出入境管理局昨日發布公告指，根據《中華人民共和國香港特別行政區基本法》和《中華人民共和國澳門特別行政區基本法》有關規定，港澳永久性居民包括中國籍和非中國籍。當前，港澳永久性居民中的非中國籍人員和中國籍人員一樣，赴內地投資考察、商貿洽談、學術研討、科技交流和旅遊休閒的需求不斷增多，兩地人員往來更加頻繁密切。

5年內可多次往返 每次停留不超過90天

為進一步便利港澳永久性居民來往內地，國家出入境管理局決定依法為其簽發來往內地通行證件。持證人在證件5年有效期內可多次來往內地，每次停留不超過90天。根據2017年公安部關於對入境外國人留存指紋等生物信息公告的有關規定，持證人在口岸履行指紋採集等手續後，可經快捷通道通關。

換言之，阿Nick只要憑一張回鄉證，便可經內地口岸的自助通道出入境，大大縮減輪候時間，「以後出入內地可以快來快去，非常方便。」

他指出，內地商機無限，吸引不少印度人往來香港內地經商，預計新措施推出後將吸引更多人才及企業落戶香港，方便往返內地經商。

區議員：吸引少數族裔學童內地交流

除便利商家外，對在港的少數族裔學童也有裨益。經常為區內少數族裔居民搞兩地交流活動的油尖旺區議員陳少棠表示，每次香港少數族裔學童入境內地前，都要繳付一定的費用去辦理簽證，部分學校擔心學童無法負擔，校方不得不自掏腰包。在新措施安排下，少數族裔學童將可免除每次申請簽證的煩惱，吸引他們多到內地交流，「香港有『背靠祖國、聯通世界』的優勢，新措施將便利持外國護照的人才落戶香港。」

受理審批簽發時限20個工作天

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）香港文匯報記者從中國國家出入境管理局了解到，為非中國籍港澳永久性居民簽發的來往內地通行證，受理和審批簽發時限為20個工作天，持證人在口岸履行指紋採集等手續後，就可以經快捷通道通關。若在內地停留期間遇到證件到期、損毀或遺失情況，可由本人向內地設區的市級以上公安機關出入境管

理機構申請換發、補發，也可以辦理出境證件出境後，向香港中旅集團、澳門中國旅行社申請換發和補發。

一人一號 終身不變

港澳居民來往內地通行證（非中國籍）為電子卡式證件，證件號碼共9位，「一人一號、終身不變」，其中HA字頭簽發給香港永久性居民中的非中國籍人員，MA字頭則

簽發給澳門永久性居民中的非中國籍人員。

證件正面登記項目包括持證人的照片、姓名、出生日期、性別、國籍、證件有效期限、簽發機關、證件號碼、換證次數。至於背面登記項目，則包括持證人香港或者澳門永久性居民身份證號碼以及中文姓名、入境停留期限提示信息。

資料來源：國家出入境管理局
整理：香港文匯報記者 趙一存



◆多個商會均支持新措施，認為可更方便快速到訪內地。圖為持回鄉證市民過關情況。資料圖片

問與答

問：申請辦理通行證需提交哪些申請材料？

- 答：
- （一）填寫完整、準確且黏貼申請人近照的《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）申請表》
 - （二）有效香港、澳門永久性居民身份證。未滿11周歲而未辦理香港居民身份證的非中國籍香港永久性居民，需提交香港入境事務處簽發的載明其具有香港永久性居民身份的《〈索取資料申請〉通知書》。未滿18周歲的申請人，還應提交監護人護照等身份證明原件、監護關係證明
 - （三）有效普通護照（中國政府不承認的證件除外），證件有效期不少於6個月
 - （四）國籍證明文件，包括香港入境事務處簽發的包含國籍信息的《〈索取資料申請〉通知書》、澳門身份證明局簽發的包含國籍信息的《個人資料證明書》。國籍證明文件簽發時間應在申請之日前6個月內
 - （五）確有必要的其他申請材料。受理、審批機構對申請人提交的個人信息依法予以保護

問：申請辦理通行證需要多長時間，收費標準是什麼，如何領取？

- 答：
- （一）通行證受理、審批簽發時限為20個工作天
 - （二）通行證有效期5年，收費標準為在港澳地區首次申請260港元，在內地換發、補發230元人民幣
 - （三）通行證應由本人前往受理窗口，憑《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）受理回執》領取。未滿18周歲的申請人，可由法定監護人代為領取
 - （四）申請人應在預約取證之日起12個月內領取通行證。超過12個月無正當理由未領取的，會被視為自動放棄領取，申請的通行證將被註銷

問：持用通行證在內地停留期間有哪些注意事項？

- 答：
- （一）在內地停留期間應依法登記住宿
 - （二）在內地申請換發、補發通行證，停留起算時間按照持原通行證入境時間計算
 - （三）因不可抗力或其他正當理由，入境後需停留超過90日者，應向停留地設區的市級以上公安機關出入境管理機構申請延長停留期，延期最長不超過90日

問：如何進一步了解通行證辦理和使用具體政策？

答：在內地可諮詢中國出入境管理局政務服務平台12367。在港澳地區可諮詢香港中旅集團或澳門中國旅行社

商會支持 讚提升商業效率

香港文匯報訊（記者 王儂）對於新安排，多個商會均表示支持。香港總商會總幹楊偉添表示，香港總商會有一定比例的會員為跨國公司，了解到有不少公司的外派外籍人員都有香港永久居民身份，如有關人員可更方便快速到訪內地，定有助鞏固香港營商環境，提升商業效率。

韓國商會：極大便利在港韓國企業家

香港韓國商會會長蔡冠深表示，這一新決定將大大提高在港韓國企業家北上的通關便利，更有助前往內地洽談商務、旅遊和探親等等。香港韓國商會對此表示衷心感謝。

「在港韓資企業和企業主殷切期望，能更好地把握中國高速發展的歷史機遇，尤其憧憬着更大程度參與建設粵港澳大灣區。」蔡冠深說，新措施下，所有非中國籍香港永久性居民可向國家出入境管理局委託的香港中國旅行社提出申請，於5年有效期內多次前往內地（每次不超過90天），而無須另行申請往內地的簽證。無疑將為在港韓國企業家提供極大便利，值得歡迎。

孟加拉商會主席 Dewan Masud 是一名從事貿易生意的外籍香港商人，需要經常往返內地不同省市以至工業區。他說：「以往非華裔的香港永久居民需要入籍中國，才能獲得申請回鄉證的資格。新政策出台後，即使是外國籍的香港永久居民，都能符合資格申請類似的來往內地通行證證件，非常方便。」

他表示，現在愈來愈多外籍的香港市民到內地從商，但辦理證件的過程費時費力，相當不便，「新政策是一項德政，無論是以往的一次、兩次，抑或是多次往返的簽註，都不及新措施下、簽發5年內無限次往返的通行證那麼方便」。

Dewan Masud 認為，新政策是中央政府對港澳地區的外籍永久居民的肯定，承認他們對經濟發展和文化交流的貢獻。相信新的措施，將會吸引更多外籍香港永久居民，到內地開設公司、辦公室或其他相關業務，未來甚至為香港帶來更多招商引資、吸引人才的機會，進一步鞏固香港作為進入內地市場重要門戶的優勢。

他期望日後會有更多優惠政策，協助外籍的香港永久居民開拓內地市場。



掃碼睇片

持證人在內地工作學習採訪須另申請

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）中國出入境管理局有關負責人介紹，港澳永久性居民中的非中國籍人員可自願申辦港澳居民來往內地通行證（非中國籍）。

首次申辦通行證，由本人向中國出入境管理局委託的香港中旅集團或澳門中國旅行社提交申請。在內地停留期間遇到證件到期、損毀、遺失情況，可由本人向內地設區的市級以上公安機關出入境管理機構申請換發、補發，也可辦理出境證件出境後向香港中旅集團、澳門中國旅行社申請換發、補發。

這位負責人提醒，持證人不得持此證件在內地工作、學習或從事新聞採訪等活動，若確需進行上述活動的，應向外交部駐香港、澳門特派員公署或內地公安機關出入境管理機構依法依規申請辦理簽證或者停留居留證件。

推動內地與港澳間人員廣泛交流交往

「新政的實施將進一步推動內地與港澳間人員廣泛交流交往，便利商貿投資、文化旅遊、教育科研等活動順利進行，支持港澳更好融入國家發展大局，服務促進港澳特區長期繁榮穩定發展。」這位負責人表示，中國出入境管理局下步還將持續深化服務改革創新，不斷推進「一國兩制」在出入境管理領域的新實踐，全力服務高水平開放高質量發展，助力粵港澳大灣區建設邁上新台階，切實為內地與港澳居民提供更加優質更加高效的往來便利，促進港澳在融入國家發展大局中實現更好更快發展。